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Преподаватель курса: «Бухгалтерский учет и налогообложение»
Образование 
- 1988-1992 - Калининградский коммунально-строительный техникум Министерства коммунального РСФСР по направлению «Техническая эксплуатация зданий»;
- 1996-1997 - Кооперативный техникум Калининградского облпотребсоюза по специальности «Экономика , бухгалтерский учет и контроль»;
- 2003-2008   - Автономная некоммерческая организация высшего профессионального образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации» по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»;
-  2007 - УКЦ АСМАП, курсы повышения квалификации по программе «Бухгалтерский и налоговый учет»;
- 2008 - УКЦ АСМАП, курсы повышения квалификации по программе «Бухгалтерский и налоговый учет»;
- 2013 - НОУ «Градиент Альфа» , сертификат о повышении квалификации по программе : «Упрощенная система налогообложения»;
- 2013 - НОУ «Градиент Альфа» , сертификат о повышении квалификации по программе : « Тонкости трудовых отношений в 2013 году. Актуальные вопросы оплаты, сложные аспекты расчетов. Взаимоотношения с контролирующими и надзорными органами».
Опыт работы бухгалтером - начиная с 1999 года.  С 2001 года - опыт руководящих должностей, таких как:  главный бухгалтер заместитель директора, коммерческий директор.  С 2011 года по настоящее время - Председатель Совета НОУ ДПО «РИПО».
